iti
"—_"'-"—_—-ﬂ

Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksversammlung Altona

Drucksachen—Nr.: 22-1586

Kleine Anfrage o6ffentlich

Beratungsfolge

Gremium Datum
Offentlich Bezirksversammlung 27.11.2025
Offentlich Ausschuss fur Grin, Naturschutz und Sport 16.12.2025

Waldarbeiten im Forst Klévensteen
Kleine Anfrage von Ricardo Bolafios Gonzalez (Fraktion DIE LINKE)

Der Erholungswald Forst Klovensteen ist ein 6ffentliches Gut der Altonaer:innen und wird zu
jeder Jahreszeit gut besucht. Im Winter 2024/2025 haben massive "Waldumbaumaflnahmen"
und weitere PflegemalRnahmen zu Empo6rung, Nachfragen und Kritik aus der Bevdlkerung
gefuhrt. Die wirtschaftliche Nutzung wird von einigen im Konflikt zur Okologie gesehen, vor
allem, wenn Fallmaf3nahmen - wie letztes Jahr - massive Bodenschéden verursachen.

Um Missverstandnisse zu verhindern, ist eine frilhzeitige Einbeziehung der Politik und
Information der Bevdlkerung tber die im Winter 2025/2026 geplanten Maf3nahmen notig.

Vor diesem Hintergrund frage ich das Bezirksamt:

1. Welche groReren WaldumbaumalRnahmen, Holzeinschldge oder Auflichtungen sind ab jetzt
bis Ende Méarz 2026 geplant? Bitte detailliert auflisten mit Zeitpunkt, Gré3e und ungefahrer
Verortung der Flache, Beschreibung der Ma3nahme und Begriindung.

2. Wie viele Festmeter Holz sollen ab jetzt bis Ende Méarz 2026 eingeschlagen werden?

3. Soll in Bereichen mit Laubholz eingeschlagen werden? Wenn ja, warum?

4. Auf welchen Flachen aus Frage 1 werden die Arbeiten mit schweren Fahrzeugen
(Harvester, Forwarder etc.) durchgefuhrt?

5. Ist beabsichtigt, die Arbeiten an die Witterung angepasst auszufiihren? Wenn nein, warum
nicht?

6. Inwiefern flieRt die Kritik an den Arbeiten im Winter 2024/2025 (massive Bodenschaden,

Zerstérung von Naturverjingung, Stammschaden bei stehengelassenen Baumen) in das

Briefing ein, das die ausfihrenden Unternehmen und/oder Mitarbeiter:innen des Forstes fir

anstehende Arbeiten erhalten?

Sind Sperrungen der Waldflachen vorgesehen und wenn ja, wo und wann?

Wann, wo und durch wen sind Aufforstungen geplant? Wie hoch ist die Anzahl der

Setzlinge?

9. Aus welchen Haushaltstiteln oder Spenden werden Aufforstungen finanziert? Bitte Hohe der
Mittel und Herkunft angeben.

© N

Das Bezirksamt Altona beantwortet die Fragen wie folgt:
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Zu l:

Tab. 1: Auflistung waldbauliche Pflegeeigriffe im Forst Altona 11.2025 bis 03.2026

Waldort/ Zeitpunkt | Zielvorgabe/Einschlagsvolumen Erlauterung

Haidehof 4  Quartal | Einschlagsvolumen ca. 300 FM | Planvorgabe FE / Waldumbau
2025 Nadelholz / 150 FM Laubholz / Ausbildung —

Haidehof 1 Quartal | Einschlagsvolumen ca. 200 FM | Planvorgabe FE / Waldumbau
2026 Nadelholz / 100 Laubholz / Ausbildung

Klbvensteen |1 Quartal | Einschlagsvolumen ca. 50 FM | Planvorgabe FE / Waldumbau
2026 Laubholz / Ausbildung

Erlauterungen: FM = Festmeter / FE = Forsteinrichtung — Die Zielvorgaben sind in Abhangigkeit
diverse naturlicher und betrieblicher Faktoren nur als Anhalt zu werten.

Zu 2:
Siehe Antwort zu Frage 1.

Zu 3:
Siehe Antwort zu Frage 1.

Zu 4;

Es wird bei diesen MalRBnahmen kein Unternehmereinsatz mittels Harvestereinsatz geben. Die
Holzbringung bei den diesjahrigen waldbautechnischen Kleinstmal3nahmen erfolgt mit dem
betriebseigenen Forstspezialschlepper.

Zu>b:
Ja.

Zu 6:

Wie bei Planungen vorangegangener waldbaulicher Malinahmen, werden auch die aktuellen
Planungen und damit verbunden die waldbaulichen Umsetzungen grundséatzlich im Rahmen
samtlicher gesetzlicher Vorgaben sowie der Grundsatze des PEFC und FSC vorgenommen und
umgesetzt.

Zu:
Wenn in Einzelfallen Sperrungen im Rahmen der Arbeitssicherheit temporar nétig sein sollten,
werden diese durch die auf der Flache agierenden Facharbeiter:innen vorgenommen.

Zu 8:

Seit 11.2025 sind und werden aktuell verschiedene PflanzmaRnahmen im Revierteilen
Klovensteen und Rissen durchgefiihrt. Hier werden bis Jahresende rund 35.000 bis 40.000
Laubbaume gesetzt. Weiter sind Pflanzungen fiir das Frihjahr (1 Quartal 2026) aktuell in
Planung.

Zu 9:

Die geplanten Aufforstungen sind mit insgesamt 76.000 Euro veranschlagt. Davon werden
48.000 Euro Uber den Sanierungsfonds Waldumbau finanziert, den die Behorde fur Umwelt,
Klima, Energie und Agrarwirtschaft (BUKEA) im Jahr 2024 fir den klimaangepassten
Waldumbau bereitgestellt hat. Die verbleibenden Mittel werden Uber Sponsoringmittel der
Schutzgemeinschaft Deutscher Wald gedeckt. Der Forst hat hierfir im Jahr 2024 eine
Zuwendung in Hohe von 30.000 Euro erhalten, aus der ein Teil fir die geplante Aufforstung
eingesetzt wird.
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Petitum:
Die Bezirksversammlung wird um Kenntnisnahme gebeten.

Anlage/n:
ohne
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